



Первая Конституция РСФСР. Выборы

*К 105-летию со дня принятия Конституции
Российской Советской Федеративной Социалистической
Республики (РСФСР) 1918 года*

Начиная с первого дня своего существования, Советское государство издаёт целый ряд актов конституционного характера. Это декреты: «О мире», «О земле», «О суде», «О печати»; Обращение Петроградского военно-революционный комитет (ВРК) «К гражданам России» и обращение II Всероссийского съезда Советов «Рабочим, солдатам и крестьянам». Важным правовым актом была «Декларация прав трудящегося и эксплуатируемого народа», принятая III Всероссийским съездом Советов 12 января 1918 г., в соответствии с которой Россия объявлялась республикой Советов рабочих, солдатских и крестьянских депутатов. Чтобы урегулировать этот процесс и закрепить те формы, которые соответствовали главным устоям новой государственности, была необходима официальная Конституция. Её создание – переломный момент в становлении Советского государства.

Принятию Конституции РСФСР 1918 г., предшествовала непростая борьба за её содержание. III Всероссийский съезд Советов, состоявшийся в январе 1918 г., выдвинул подготовку Конституции РСФСР в качестве одной из первоочередных задач Советской власти. Съезд, в частности, поручил Центральному Исполнительному Комитету подготовить к следующему съезду Советов основные положения Конституции РСФСР.

Однако в связи с резким обострением в феврале-марте 1918 г. международной обстановки (прекращение мирных переговоров с Германией и наступлением германской армии), а также усложнением внутреннего положения Советской России всё внимание большевистской партии и Советского правительства было направлено на сохранение советского строя. Работа по разработке Конституции была временно отложена.



**Я. М. Свердлов в Кремле.
Фото П. А. Оцуна. 1919 год**

Положение существенно изменилось после заключения Брестского мира. Появилась возможность разработки полной, развернутой Конституции, которая подводила итоги завоеваний революции и в то же время обеспечивала прочную основу дальнейшего развития государства диктатуры пролетариата.

В апреле 1918 года была создана комиссия для разработки Конституции. Председателем Конституционной комиссии был назначен председатель Всероссийского центрального исполнительного комитета (ВЦИК) Я. М. Свердлов, его заместителем – известный историк-марксист М. Н. Покровский, секретарём – член президиума ВЦИК В. А. Аванесов. В комиссию были включены также крупные учёные и видные государственные деятели. С 20 апреля до 26 июня 1918 года – была проделана основная работа над созданием Конституции.

4 июля 1918 года проект основного Закона был поставлен на обсуждение V съезда Советов и 10 июля принят им. Съезд Советов поручил Президиуму ВЦИК окончательно отредактировать текст, опубликовать его в печати и ввести в действие. 19 июля 1918 года первая Советская Конституция вступила в силу.



Первая в мире Конституция социалистического государства была создана всего за 3 месяца, подвела итог первому периоду строительства Советского государства и обеспечила правовые условия для строительства социализма. V Всероссийский съезд Советов поручает Народному комиссариату просвещения ввести во всех без изъятия школах и учебных заведениях Российской Республики изучение и разъяснение основных положений Конституции.

Основной Закон закрепил принципы организации Советской власти, форму правления, территориальное устройство, отношения власти и народа, государственные символы.

Конституция состояла из 6 разделов: «Декларация прав трудящегося и эксплуатируемого народа», «Общие положения Конституции РСФСР», «Конструкция советской власти», «Активное и пассивное избирательное право», «Бюджетное право», «О гербе и флаге РСФСР».

Согласно Конституции, Россия объявляется Республикой Советов рабочих, солдатских и крестьянских депутатов. Вся власть в центре и на местах принадлежит Советам. Российская Советская Республика учреждается на основе свободного союза свободных наций как федерация Советских национальных республик.

Верховная власть в Российской Социалистической Федеративной Советской Республике принадлежит Всероссийскому съезду Советов, а в период между съездами – Всероссийскому Центральному Исполнительному Комитету Советов.

Статья 64 Конституции закрепила принцип всеобщего для трудящихся избирательного права. Правом избирать и быть избранными в Советы пользуются независимо от вероисповедания, национальности, оседлости и т.п., следующие обоюбого пола граждане Российской Социалистической Федеративной Советской Республики, коим ко дню выборов исполнилось восемнадцать лет: все добывающие средства к жизни производительным и общественно полезным трудом, а также лица, занятые домашним хозяйством; рабочие и служащие всех видов и категорий, занятые в промышленности, торговле, сельском хозяйстве; крестьяне и казаки – земледельцы, не пользующиеся наёмным трудом с целью извлечения прибыли; солдаты советской армии и флота.

На местах формировались Советы депутатов. В городах 1 депутат избирался от 1000 человек. Устанавливалось количественное ограничение: в городе не могло быть меньше 50 и больше 1000 депутатов. В селах, численность населения которых была меньше 10 тысяч человек, 1 депутат избирался на 100 человек. Всего же в сельском Совете депутатов не могло быть меньше 3 и больше 50 человек. Срок полномочий депутатов – 3 месяца.



Тула. Участники субботника в Тульском кремле. 1 мая 1920 год

Ставя своей основной задачей уничтожение всякой эксплуатации человека человеком, полное устранение деления общества на классы, беспощадное подавление эксплуататоров, установление социалистической организации общества и победы социализма во всех странах, руководствуясь интересами рабочего класса в целом, Российская Социалистическая Федеративная Советская Республика лишает отдельных лиц и отдельные группы прав, которые используются ими в ущерб интересам социалистической революции.



Тула. Семья туляков. 1914 год

Статья 65 специально посвящена перечислению категорий граждан, лишённых избирательных прав.

Не избирают и не могут быть избранными:

а) лица, прибегающие к наёмному труду с целью извлечения прибыли;

б) лица, живущие на нетрудовой доход, как-то: проценты с капитала, доходы с предприятий, поступления с имущества;

в) частные торговцы, торговые и коммерческие посредники;

г) монахи и духовные служители церквей и религиозных культов;

д) служащие и агенты бывшей полиции, особого корпуса жандармов и охранных отделений, а также члены царствовавшего в России дома;

е) лица, признанные в установленном порядке душевнобольными или умалишёнными, а равно лица, состоящие под опекой;

ж) лица, осужденные за корыстные и порочащие преступления на срок, установленный законом или судебным приговором. Списки лишенцев публиковали и местные власти в газетах.

После Октябрьской революции 1917 года Тульская губерния вошла в состав образованной в 1918 году Российской Советской Федеративной Социалистической Республики (РСФСР). В Государственном архиве 1923 год Тульской области (ГАТО) имеются сведения на тысячи граждан, лишённых избирательных прав по городу Туле и районам области. Особый интерес представляет фонд Тульской губернской избирательной комиссии при Тульском губернском исполнительном комитете совета рабочих, крестьянских и красноармейских депутатов, где собраны сотни дел со списками и делами лишенцев.



Тула. Улице Коммунаров. 1923 год. Сейчас на этом месте находится здание Управления МВД, проспект Ленина, 83.

Выборы в первые два советских десятилетия были открытыми. Голосование осуществлялось поднятием рук. За тем, кто и как голосовал, внимательно наблюдали члены партийных, комсомольских и других организаций.

Ситуация изменилась лишь с появлением новой Конституции СССР в 1936 году и Конституции РСФСР в 1937 году, которая гарантировала избирательные права всем без исключения гражданам. Новая Конституция РСФСР впервые ввела в стране прямое и тайное голосование и всеобщее избирательное право «не зависимо от пола, расы, вероисповедания и прошлой деятельности». Первые выборы по новому избирательному закону в Тульский областной Совет народных депутатов состоялись 24 декабря 1939 года. Из 1 084 678 избирателей Тульской области 99,53% приняли участие в голосовании.

Источники

- Кукушкин, Ю. С. Очерк истории Советской Конституции / Ю. С. Кукушкин, О. И. Чистяков. – 2-е изд. – Москва : Политиздат, 1987. – 364 с.
- Иванченко, А. В. Союз серпа и молота : Гос. символы РСФСР / А. В. Иванченко. – Москва : Сов. Россия, 1987. – 157 с.
- Конституция 1918 года и структура власти в РСФСР. – Текст : электронный. – URL : <https://istoriarusi.ru/cccp/konstituciya-1918.html?ysclid=ljs99d5o2t889287095> (дата обращения : 06.07. 2023).
- Конституция (Основной Закон) Российской Социалистической Федеративной Советской Республики : (принята V Всероссийским съездом Советов 10.07.1918). – Текст : электронный // СПС КонсультантПлюс (дата обращения : 07.07.2023)

Составила: Рязанова Е. С., Тульская область, г. Новомосковск, Центральная городская библиотека имени А. С. Пушкина, информационно-библиографический отдел. 2023